

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 531.—Avenida de Rubine, 10

LUNES, 21 DE NOVIEMBRE DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

## "Dad y se os dará"

De todas las fechas que registra el calendario romano, ninguna tan sentimental y tan impregnada de caridad, como la Navidad. En esta época, todos los cristianos se sienten atraídos irresistiblemente hacia la Caridad, practicándola con toda la efusión de su alma, y con los medios que tienen a su alcance.

El Gobierno Civil de La Coruña ha lanzado a la opinión una circular, invitando a las almas generosas a colaborar con todo entusiasmo, para poder repartir el día de Nochebuena la mayor cantidad posible entre los necesitados. Se trata de unificar las suscripciones y los donativos, haciendo un reparto lo más equitativo posible. La Coruña es una ciudad eminentemente benéfica, que a través de sus instituciones, se ha distinguido por su generosidad en estas fiestas navideñas.

Y este año—año difícil, de necesidades apremiantes, de dificultades económicas alarmantes—La Coruña tiene que demostrar con la elocuencia de los hechos, hasta dónde se alcanzan estas virtudes innatas en todo buen coruñés.

No existe lazo más fuerte, ni vínculo de unión más sólido, que el de la caridad. Decía Pío XI que "la Justicia sola, aun observada puntualmente, puede en verdad hacer desaparecer la causa de las luchas sociales, pero nunca unir los corazones y enlazar los ánimos." La caridad es la única capaz de hacer ese milagro.

Para estos momentos, parecen haber sido escritas las palabras de San Gregorio Magno: "el que tuviere abundancia de bienes vele no se entorpezca en él la largueza de la misericordia". Contra estas virtudes se han lanzado las escuelas socialistas, inflamando en las masas un equivocado sentido del pundonor.

Por eso el gran Cardenal Gulasola en su célebre Pastoral Justicia y Caridad, nos dice que "el socialismo ha corrompido la noción de la limosna, y hoy día muchos la rechazan por humillante, aunque injustamente, porque ella sirve para estrechar los vínculos de la sociedad humana, fomentando la mutua benevolencia".

El Señor nos ha prometido en el Sermon del Monte dar ciento por uno: "dad y se os dará". Eso han de hacer los ciudadanos de La Coruña en las próximas Pascuas, si quieren recibir en la misma medida en que hayan dado. Porque nuestras realizaciones de todo orden serán flor de un día, sino nos entregamos con toda nuestra alma a la virtud de la caridad.

"Aunque hable todas las lenguas de los hombres y de los ángeles, si no tengo caridad soy como un bronce sonoro o una campana que retine". Las grandes riquezas de los pudientes, las grandes empresas de la economía nacional, necesitan como válvula de escape para sus concupiscencias o sus enojos, de la virtud de la caridad, que en estas fiestas que se acercan, debe prodigarse más que nunca, para poder acercar unas clases a otras, y realizar los anhelos de los pueblos, de lograr la verdadera paz entre los hombres de buena voluntad.

## De Gasperi visita las regiones montañosas del Sur de Italia

### Para hacer frente a la demanda de reparto de tierras a los campesinos

ROMA, 20.—El jefe del Gobierno italiano, De Gasperi, se encuentra recorriendo las regiones montañosas del Sur de Italia, para hacer frente a la creciente campaña de los campesinos que, de forma violenta, exigen el reparto de tierras.

Ultimamente el Gobierno italiano ha repartido entre los obreros del campo más de cuarenta mil hectáreas de tierra, pero, a pesar de esto, continúan cada vez con más fuerza las peticiones de nuevos repartos.

Se cree que existen proyectos oficiales de un sistema completo de riegos para estas comarcas, financiado con cuatrocientos cincuenta millones de dólares, dentro del Plan Marshall.

Los observadores políticos creen, sin embargo, que, de momento, lo que más necesita el Gobierno es demostrar a los campesinos que sus exigencias de tierra laborable tienen eco en las altas esferas de la nación.—(EFE).

## Alicante tributa un recuerdo emotivo y solemne en el XIII Aniversario de la muerte de José Antonio

### La Vieja Guardia regala un Via Crucis para la Casa prisión del Fundador



ALICANTE, 20.—La conmemoración en esta ciudad del décimotercero aniversario de la muerte de José Antonio ha sido solemnisísima. Los actos, diversos, pero con el mismo fin: homenaje al Fundador y primer Jefe de la Falange Española, vilmente asesinada por los marxistas. Han asistido altas jerarquías nacionales del Movimiento, así como también las autoridades y mandos locales y provinciales de la Falange.

A las seis de la mañana, en la capilla de la casa-prisión, fué oficiada una misa. En la capilla figuraba el magnífico Via-Crucis que ayer se bendijo y que la Vieja Guardia de toda España ha donado a la casa-prisión del Fundador, como ofrenda a su memoria en el lugar donde José Antonio pasó sus últimos días.

La casa-prisión era insuficiente para contener en su recinto a la enorme multitud de camaradas.

Las personalidades que presidían el Santo Sacrificio se acercaron a la sagrada Mesa y ofrecieron la comunión en sufragio del alma del Fundador de la Falange.

Terminada la Misa se celebró en el patio de la casa-prisión, ante la cruz que señala el lugar donde murió José Antonio, un emocionante acto. A las seis cuarenta de la madrugada, hora exacta en que el 20 de noviembre de 1936 fué fusilado por la horda roja el Fundador, se apagaron las luces y en un silencio impresionante se escuchó un prolongado toque de clarín indicador del momento exacto de la muerte de José Antonio.

Todas las campanas de las Iglesias de Alicante fueron volteadas en este momento. El instante fué de una sobrecogedora emoción. El consejero nacional Sancho Dávila pronunció, visiblemente emocionado, las palabras que dijera José Antonio Primo de Rivera en el momento de dar sepultura al cadáver de Matías Montero. A la vez, todos los gitanos de las Falanges de

## El Mariscal Von Manstein se fracturó una clavícula

HAMBURGO, 20.—El mariscal Von Manstein ha sufrido una caída y se ha fracturado una clavícula. Se ignora si podrá asistir a las sesiones de juicio que se sigue como acusado de "criminal de guerra". Su abogado defensor ha declarado que cree que Von Manstein estaría en condiciones de asistir el próximo lunes, pero que si no fuera así, el juicio continuaría "con o sin Manstein".—(EFE).

toda España fueron rendidos hasta tocar con las puntas de sus mástiles la tierra que empapara con su sangre el Fundador el día de su muerte.

Terminado el acto en la casa prisión de José Antonio, las citadas autoridades y jerarquías se trasladaron al Cementerio municipal de Nuestra Señora del Remedio, donde se encuentra la tumba con la huella petrificada del cadáver del Fundador. Ante ella se celebró un acto que no por breve y sencillo tuvo menor emoción que el anterior en la casa prisión.

Acto seguido, Sancho Dávila hizo la ofrenda de las cinco rosas simbólicas.

### FUNERAL SOLEMNE

ALICANTE, 20.—En la Insigne Colegiata de San Nicolás de Bari se ha celebrado, a las once de la mañana, un solemnisimo funeral por el eterno descanso del alma de José Antonio Primo de Rivera. La función religiosa ha podido celebrarse en domingo merced a la especial autorización que Su Santidad el Papa Pío XII ha concedido.

Las amplísimas naves del templo se hallaban repletas de fieles. En el centro de la Colegiata se había levantado un severo túmulo de tres cuerpos, que aparecía exornado con ricos paños mortuorios y cubierto por una gran bandera del Movimiento.

Ofició la Santa Misa de requiem el Padre Francisco Giner.

No se recuerda en Alicante, si se exceptúan las honras fúnebres celebradas en 1940, cuando el traslado de los restos de José Antonio a Madrid a hombros de sus escuadristas, unos funerales tan solemnes como los celebrados esta mañana en nuestra ciudad para conmemorar el décimo ter-

## La policía panameña sitió el palacio presidencial

### El Gobierno trataba de reorganizar dichas fuerzas

### El Presidente Chanis, ha dimitido

PANAMA, 20. (Urgente).—Fuerzas de la Policía Nacional han sitiado con ametralladoras el Palacio presidencial, donde se encuentran el Presidente Daniel Chanis y la Guardia presidencial.—(EFE).

### DETENCION DE UN MINISTRO

PANAMA, 20.—Parece ser que la actitud de la Policía Nacional al sitiar el Palacio presidencial radica en que aquella no se muestra conforme con la reorganización que quería implantar el Gobierno en los servicios policíacos. El jefe de la Policía, coronel Remon, visitó el Palacio presidencial para conferenciar con el Presidente Chanis relacionada con la proyectada reorganización, siendo detenido.

Mientras, el ministro de la Gobernación y de Justicia, Abilio Bellido, y los ex comandantes Rogelio Fabrega y Manuel Plau, se dirigieron rápidamente al cuartel de Policía para hacerse cargo de la dirección del mismo, a lo que se opuso el comandante Saturnino Flores, quien detuvo al ministro y a sus acompañantes. Inmediatamente, Flores desplegó destacamentos de Policía por toda la ciudad.

Continúa el sitio al Palacio Nacional y se ignora si la Policía trata de asaltar el Palacio o simplemente obligar a la capitulación a los que están dentro.

ceros aniversario de la muerte del fundador de la Falange.

Finalizada la Santa Misa, que duró hora y cuarto, se rezó un responso por el terno descanso del alma de José Antonio.—(CIFRA).

### EL ROSARIO EN LA CASA-PRISIÓN

ALICANTE, 20.—A las seis de la tarde, hora anunciada para el rezo del santo rosario en la capilla de la casa-prisión, el desfile de visitantes por el patio donde se consumó la ejecución de José Antonio era aun tan intenso, que hubo que suspender, durante algún tiempo, el acceso, para dar lugar a descongestionar el local donde se debía rezar el rosario con asistencia de las primeras autoridades y jerarquías.

El Alcalde, el Presidente de la Diputación y las jerarquías provinciales, recibieron en la puerta del edificio al Consejero nacional, don Sancho Dávila, que llegó acompañado del Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento.

Una vez en la capilla, que se hallaba completamente llena de fieles, camaradas de la Vieja Guardia, Guardia de Franco y del Frente de Juventudes, ocuparon sus reclinatorios las primeras jerarquías nacionales y provinciales y dió comienzo el rezo del santo rosario, aplicado por el alma de José Antonio, que dirigió la Delegada de la Sección Femenina.

Terminado el Rosario, todos los asistentes se trasladaron al patio de la casa-prisión, deteniéndose ante la cruz que señala el lugar donde cayó inmolado el fundador, y el capillán de la casa-prisión rezó el último responso. La intensa emoción del momento subió de punto al sonar el to-

## Un avión holandés, desaparece en el fiord de Oslo

### Llevaba a bordo 30 niños y enfermeras

OSLO, 20 (Urgente).—Ha desaparecido un avión holandés que debía haber aterrizado en Oslo esta noche. Se trata de un aparato Dakota. Se ignoran más detalles.—(EFE).

LA HAYA, 20.—El avión Dakota que ha desaparecido cuando se dirigía a Oslo pertenece a la Compañía holandesa "Aero Holland". Llevaba a bordo 30 niños con varias enfermeras, que iban a pasar unas vacaciones en Noruega.—(EFE).

### ALARMA EN LOS AEROPUERTOS NORUEGOS

OSLO, 20.—El puesto de control del aeropuerto de Fornebu (Oslo) ha dado la alarma a todos los aeropuertos noruegos en relación con el avión Dakota holandés que ha desaparecido.

El puesto de radio del aeropuerto de Oslo perdió el contacto con el avión cuando éste volaba sobre la ciudad de Moss, en el fiord de Oslo, a unos 50 kilómetros al Sur de la capital. Eran las seis menos tres minutos.—(EFE).

## Inglaterra dispuesta a crear una "economía expansiva" en el Occidente de Europa

### HA DECLARADO ANTE LA RADIO SIR STAFFORD CRIPPS

LONDRES, 20.—En una declaración hecha a toda Europa ante el micrófono, el canceller del Exchequer, sir Stafford Cripps, afirma que Gran Bretaña está dispuesta a cooperar, y en condiciones de ello, con los demás países de la Europa occidental en cuanto a abordar los problemas económicos en forma que se cree una "economía expansiva" de esa parte de Europa. Dijo que la situación de Gran Bretaña en la zona de la libra esterlina no le impide en absoluto tomar parte en la integración de la economía europea occidental, "que es objetivo fundamental de todos".—(EFE).

## Fallece repentinamente en Roma el Embajador de la India

ROMA, 20.—Dixan Ramlal, embajador de la India cerca del Quirinal, ha fallecido repentinamente en el curso de la pasada noche.—(EFE).

que prolongado del clarín que anunciaba la terminación de los actos conmemorativos. El consejero nacional don Sancho Dávila, dió los presentes de ritual, que fueron contestados unánimemente brazo en alto, y a continuación se cantó el "Cara al sol", dando también los gritos de rigor el mismo consejero nacional. Con ello finalizó, a las siete en punto de la tarde, la jornada de conmemoración por el asesinato de José Antonio.—(CIFRA).

### UNA MISA EN LISBOA

LISBOA, 20.—En la iglesia de Santa Isabel fué oficiada una misa por el eterno descanso de José Antonio Primo de Rivera. Ofició el carmelita español Maia, y asistieron el ministro consejero, que representaba al embajador—ausente de Lisboa—, secretarios y agregados de la Embajada, entre ellos Eugenio Montes, profesores del Instituto Español de Lisboa y de la Escuela, directivos y socios del Centro Español y de la Juventud de Galicia, y numerosos miembros de la colonia española.—(EFE).

# VIDA CORUÑESA

## Equipando la despensa

Mañana o pasado debe estar en nuestro puerto un barco, el "Castillo de Ampudia", que trae la buena noticia y el cargamento de aceite de soja para lograr el enlace de la cosecha última con la futura cosecha de aceite.

Traía muy preocupado este asunto a la opinión. ¡Pues ya está resuelto! ¡Con que satisfacción felicitamos al señor delegado provincial de Abastecimientos y Transportes, al que debemos este inmenso favor! ¡Ahí es nada pasar las Navidades con aceite, cuando estábamos abocados a todo lo contrario!

Pues sí, señor. Vienen 1.500 toneladas, poco más o menos, de las cuales 900 serán para Galicia y las 600 restantes de aceite crudo para seguir a Sevilla.

No es la única buena noticia que en los tres días llegó a nuestra estación un "tren puro" con 300.000 kilos de arroz, y en la segunda quincena de diciembre llegará la segunda partida. También estábamos muy necesitados y también se ha enlazado.

Nos felicitamos, y sobre todo felicitamos a las amas de casa, verdaderas heroínas en estos tiempos, a las que no sabemos aún lo mucho que les debemos.

## Cultivos y producciones

Ya sabemos cómo ha rematado la una de octubre: con agua, gracias a Dios, y hasta con nieve—asomando simplemente su blanca cabecita—en algunos sitios. Ya nadie piensa más que en las restricciones. Los embalses están muy vacíos, las industrias sufren las consecuencias, y las tierras también se quejan.

Pero, al fin, asomó el agua, se sacaron de la naftalina los abrigos y las mantas y se inició la vida de hogar, un poco frecuente, por el buen tiempo y por los vientos y azares de la vida moderna.

En Castilla dicen que los supuestos del trigo serán cortos. El aumento de zona triguera, será corto también, porque el decreto ha llegado un poco tarde y ya estaba adelantada la siembra. En Galicia ya sabemos que esto no nos afecta.

La remolacha ofrece mejores perspectivas que las que se esperaban, por las lluvias de septiembre. Ya es sabido que la campaña pasada fué la mejor de estos últimos años. Se calcula recoger de azúcar 15 a 20.000 toneladas menos del pasado año.

Los pastos han mejorado mucho el ganado. El vino, en hectólitros, es mayor que la campaña pasada; ero los mostos son malos y de pocos grados, lo que hace temer que se destine una buena parte a alcohol.

La cosecha de aceite mejoró bastante, por las lluvias de septiembre y octubre. Lo cual hace presumir mucho mejor cosecha que la esperada.

Por lo que hace a Galicia, el trigo se ha sembrado en bastante buenas condiciones, pero con poco abono químico. Las noticias del maíz se confirman desgraciadamente, pero, en cambio, no así las de alubias, que no ha sido tan mala cosecha como se temía.

Los nabos están un poco atrasados, pero no hay queja, y la remolacha está bastante bien. Las castañas han resultado algo más que regulares.

El escarabajo, después de realizar su insana labor en los patatales, se halla en sus cuarteles de invierno, preparado y al acecho de la próxima campaña. Si viene un año seco, el año próximo será fatal. Por eso sería muy conveniente que las entidades agrícolas se preparasen a atacarlo con denuesto, desde el primer momento, sin dejarlo respirar.

Los prados están muy buenos, pero la hierba crece poco, por las heladas. Por eso el ganado sigue en los huesos.

Los precios de los productos agrícolas y pecuarios han subido en toda la provincia. Los que rezagaron en la compra de cerdos de cría, los tienen que pagar bastante más de lo que esperaban.

## La Navidad del necesitado

Con motivo de las próximas Pascuas de Navidad, el señor Gobernador civil ha hecho pública una circular invitando al pueblo de La Coruña a hacer entrega de sus limosnas con objeto de poder socorrer a los necesitados en estas fiestas tan señaladas.

La primera autoridad civil de la provincia ha constituido una Junta con objeto de "distribuir equitativamente el caudal que produzca una suscripción pública que desde este momento declare abierta encabezándola con la aportación máxima de cien mil pesetas".

Se facilitará un racionamiento extraordinario a toda la población, y las entidades benéficas lo proporcionarán gratuitamente a los necesitados.

Los donativos deben ingresarse en una cuenta corriente abierta en todos los Bancos de la ciudad, Caja de Ahorros y en la Secretaría de "Navidad del Necesitado" instalada en el primer piso del Palacio Municipal.

## Consejo Provincial de Educación Nacional

COMISION PERMANENTE  
Esta Comisión, en sesión celebrada el sábado, día 19 del corriente, acordó que los actos en honor a San José de Calasanz, Patrono del Magisterio, se celebren el sábado, día 26, en lugar del domingo, 27, a fin de que puedan tener el mismo esplendor de años anteriores.

Por lo tanto, dicho día será de vacación escolar, con la obligación de que los maestros asistan a los actos organizados por el Servicio Español del Magisterio.

### NOTA DEL S. E. M.

Se ruega a todos los señores maestros nacionales y particulares legalmente reconocidos del término municipal, envíen a las oficinas del S. E. M., Real, 18-2º, relación nominal de los alumnos que asisten cotidianamente a su clase, a fin de poder efectuar la distribución de localidades para la sesión de cine con que el Magisterio obsequia a los niños de La Coruña en el día de la festividad de su Santo Patrono, San José de Calasanz. Al mismo tiempo deberán estar atentos a la prensa diaria, en donde se publicará el programa de actos y se darán normas para su ejecución.

# NOTICIARIO

### LA JORNADA DE AYER

Los hechos sobresalientes de la jornada de ayer fueron, por un lado, la celebración de diversos actos por los que se conmemoraba el XIII aniversario del vil asesinato del fundador y primer jefe nacional de la Falange; la persistencia del mal tiempo con un frío intenso que obligó a las gentes a abarrotar cines, cafés y demás salones de espectáculos; y en el terreno deportivo hay que señalar la derrota de los dos equipos coruñeses—uno fuera de casa—y el otro en casa.

En el puerto se registró escasisimo movimiento; y de sucesos apenas hubo nada que lamentar a excepción de unos cuantos lesionados de carácter leve por caída, otro herido de menor cuantía por accidente de trabajo y paremos de contar.

Durante la tarde de ayer, aunque fría y de bastante viento, se aguantó la lluvia, y así, al anochecer se vió la calle Real con un paseo bastante animado. Es decir, que hubo gente para todo: para cines y cafés, y para animar nuestras calles.

En los mercados, poca carne y escasisimo pescado, y el poco que había, estaba "por las nubes", no se podía llegar a él.

### ANIVERSARIO DE ALEJANDRO BARREIRO

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de nuestro querido compañero, director que fué de "La Voz de Galicia", académico y escritor, don Alejandro Barreiro Noya (q. e. p. d.).

Fuó Barreiro Noya, modelo de periodistas, en cuya profesión trabajó inoanablemente desde su niñez hasta días antes de su muerte, consagrándose por entero a nuestra profesión, en la que cosechó grandes triunfos y un renombre muy estimable en toda la región gallega.

Además, fuó fundador de la Asociación de la Prensa, a la que entregó los fervores de sus entusiasmos más acendrados.

Con tal motivo, renovamos nuestra condolencia a su viuda e hijos, pidiendo al Señor una oración por su alma. FERNANDEZ GALLEGÓ, PREMIADO

Nuestro querido compañero en la Prensa el periodista orense don José Fernández Gallego ha sido galardonado con el primer premio en el concurso celebrado en la ciudad de las Burgas con motivo del centenario del gran poeta Lamas Carvajal.

Nosotros, que profesamos fran fervor y admiración hacia el querido compañero, le felicitamos cordialmente por tan merecida distinción.

### CENTENARIO DE LA ACADEMIA DE BELLAS ARTES

La Real Academia Provincial de Bellas Artes de Nuestra Señora del Rosario, de La Coruña, ha conmemorado brillantemente el primer centenario de su fundación.

Con tal motivo, se celebró una misa solemne en Santo Domingo, y una sesión académica en el Palacio Municipal, presidida por el rector de la Universidad compostelana, y en la cual pronunció el señor Legaz Lacambra un magnífico discurso. Hablaron, también, el presidente y secretario de la Academia, señores conde de Camillas y Seljo Rubio.

Hubo, además, un gran concierto de gala en el Rosalia y se inauguraron dos exposiciones de pintura en los salones de nuestro Ayuntamiento y de la Asociación de Artistas.

Les felicitamos por las solemnidades con que se conmemoró este primer centenario.

### SOCIEDAD FILARMONICA

Concierto de Nicolás Orloff.—El próximo día 24 celebrará esta veterana Sociedad el tercer concierto de la actual temporada, a cargo del excelente pianista ruso Nicolás Orloff.

Este concertista de excepcionales dotes ha alcanzado ruidosos éxitos en constantes giras por todo el mundo, pero muy particularmente en América, cuyo Continente visitó en quince ocasiones.

El concierto se celebrará en el Teatro Rosalia Castro, y comenzará a las ocho de la noche.

### HOMENAJE AL SEÑOR BONET

En la pasada semana le ha sido imputada la Medalla de la Sanidad Civil al jefe provincial de Sanidad de La Coruña, don Aurelio Bonet.

Con tal motivo, se celebró un acto solemne y emotivo en nuestro Palacio Municipal, y más tarde una comida-homenaje en su honor. Uno y otro acto han puesto de manifiesto los afectos y simpatías recogidas por el señor Bonet en La Coruña.

Le felicitamos cordialmente, y le deseamos grandes éxitos en su nuevo cargo de secretario general de Sanidad.

### LA FESTIVIDAD DE SAN ALBERTO MAGNO

El Sindicato Provincial de Industrias Químicas celebró con toda solemnidad la fiesta de su Santo Patrono, San Alberto Magno.

Hubo misa, partido de futbol, una comida a cien pobres y una cena para los miembros del Sindicato. Todo muy fraternal y muy solemne.

### SOCIEDAD

Petición de mano.—Por don Jesús Arangüena y Arangüena y seora, y por su hermano don Manuel, ha sido pedida a los señores de Fanego y Andrade la mano de su sobrina Blanquita.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor. La boda ha quedado señalada para el próximo mes de enero.

Viajeros.—Hoy salen para Madrid, donde tomarán el avión para Buenos Aires, don Alfonso Andrade y su sobrina Blanquita Fanego Andrade.

### APOSTOLADO SOCIAL CATOLICO

Ayer, domingo, a las nueve de la mañana, en la hermosa Casa de Ejercicios Espirituales, Hotel de la playa de Santa Cristina, terminó otra tanda de Ejercicios para obreros y empleados de La Coruña. En ella han participado representaciones de catorce Empresas, con un total de 22 ejercitanles, que han salido verdaderamente encantados de estos días de paz espiritual y de descanso corporal, que les proporciona el Apostolado Social. Ya son 14 las Entidades industriales, bancarias y comerciales que colaboran activamente en esta gran obra social. Para el 15 al 18 de diciembre se prepara una nue-

## La Falange coruñesa conmemora el XIII aniversario de la muerte de José Antonio

Ayer se ha cumplido el XIII aniversario de la muerte del Fundador de Falange Española, José Antonio Primo de Rivera, y hoy será conmemorado en toda España, con la emoción y gratitud de los españoles, su heroico sacrificio por Dios y por España.

El tiempo, no sólo no ha borrado de la memoria de los españoles esta fecha tan ingrata, sino que enovará con la misma fe y fervor de siempre, este hecho singular, elevado a la categoría de efemerides nacional.

Y es que José Antonio ha tenido la virtud de saber pulsar el alma nacional en aquellos difíciles momentos del Frente Popular, obteniendo y dando a la luz una doctrina de trazos históricos y de raigambre eminentemente española. Por eso, no son solamente sus jóvenes generaciones las que lo recuerdan y le rinden sus fervores, sino que lo son también las nuevas generaciones nacidas en momentos muy distintos y con afanes completamente diferentes de los que inspiraron la doctrina y la fe del Fundador.

José Antonio ha logrado sacar a la superficie las más excelsas esencias del alma nacional, que yacían sepultadas entre el pesimismo o el escepticismo de la época. Hoy se piensa de modo muy distinto. Ya nadie se aver-

güenza de ser español, porque "ser español es una cosa muy seria".

Las virtudes y las glorias nacionales se han hecho axioma y ejemplo entre los de dentro y los de fuera. Fue un Precursor y un guía para las nuevas generaciones. Fue un hombre de fe, porque estaba seguro de los destinos inmortales del pueblo español.

Incluso los mismos enemigos, que agazapados dentro o fuera miran con rencor nuestra grandeza, reconocen en José Antonio a un hombre excepcional, lleno de fe y de grandeza, e imbuido de santo amor para España.

Dios quiera que las nuevas generaciones se aparten para siempre de los tristes y bochornosos derroteros que veníamos padeciendo, y que, pie nos de fe e inflamados en su doctrina, sepan dirigir sus miradas hacia lo alto, seguros de nuestro porvenir histórico, y del excelso papel que nos incumbe en los destinos de la Historia Universal.

### INFORMACION

Con diversos actos dió comienzo ayer en La Coruña la conmemoración del XIII aniversario del vil asesinato de José Antonio Primo de Rivera. De aquella fecha en que el fundador y primer jefe nacional de la Falange supo dar gloriosamente su vida por Dios y por España, se tuvo ayer en nuestra ciudad un cariñoso recuerdo que sirvió una vez más para acrecentar la fe de los coruñeses en los gloriosos destinos de España y en la unidad, libertad y la grandeza de la patria. A los actos organizados por el Movimiento, se unieron todos los militantes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con la Vieja Guardia, Frente de Juventudes, S. E. U., Guardia de Franco, S. E. M. y aliadas de la Sección Femenina.

Desde las primeras horas de la mañana se montó en la Jefatura provincial del Movimiento una guardia que duró hasta las ocho de la noche. Al mediodía hubo una velada necrológica en el salón-teatro del Hogar Juvenil "Juan Canalejo", y a las ocho y media de la noche se rezó en la iglesia parroquial de Santa Lucía el santo rosario por el alma de José Antonio. A este acto asistieron muchos fieles, que se unieron a los afiliados a Falange con el cariñoso recuerdo a José Antonio Primo de Rivera.

Hoy, a las 12, se celebrará en San Jorge un solemne acto fúnebre, y al final habrá ofrenda de coronas, dedicada.

## Las "cosechas" de la siderurgia

La "cosecha" de hierro y acero, en este año de gracia que vivimos, ha sido la más grande desde hace muchos años. Seguramente que se doblará la de 1935, en hierro.

Este aumento de la producción siderúrgica nacional es de una importancia enorme, tanto que se dedique a la construcción en España, como a la exportación; porque, en fin de cuentas, ésta supone divisas o compensaciones.

Otra cifra también interesante ha sido la exportación—este año—de naranjas. Desde 1940 se ha logrado la cifra más alta de exportación, que ha sido nada menos que de 355.000 toneladas.

Francia, Inglaterra y Suiza han sido los países importadores de la naranja. También ha aumentado al parecer el consumo nacional y la industria conservera.

Para datos e inscripciones, acudir a Fonseca, 8. Teléfono 21.62.

### SUCESOS

Cuatro lesionados por caída. — Por haberse caído al suelo, se ocasionaron lesiones, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro del Hospital: Eduardo Freire Otaño, de 75 años, de Franja, 53, que tiene una herida de cuatro centímetros en la región parietal izquierda; María Isabel Tenreiro Pastor, de 2 años, de Santo Domingo, 6, herida en la lengua; José Luis Gadea Grotte, de 4 años, de la calle de San Pedro, 4, herida de dos centímetros en la región frontal, y Pilar Teijeiro, de la calle de Luis Cadozo, 5, una contusión en la región mentoniana.

### EL PUERTO

El buque italiano "Arenzarella", que había salido de aquí para Casablanca con cargamento de fosfatos, encontró mar muy fuerte en su ruta, y regresó al puerto coruñés para esperar aquí a que amaine un poco el temporal.

Sallieron: "Cabo Gervera", para El Ferrol del Caudillo, con cara general, y "Nuevo España", para Corcubión, con chatarra.

### RACIONAMIENTO DE LA PRESENTE SEMANA.—ADULTOS

ACEITE un cuarto de litro a 2'30 ptas.  
AZUCAR 100 grs. a 0'75 "  
PATATAS 2.000 " a 2'90 "  
ALUBIAS 200 " a 1'30 "  
LENTEJAS 200 " a 1'10 "  
ARROZ 200 " a 0'90 "  
Hna. ARROZ 500 " a 3'70 "

### FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la presente semana corresponde el servicio de guardia al turno primero, constituido por las siguientes farmacias:

Don Ramón Sáez Pichel, Avenida de Linares Rivas 43; don Domingo Capelans Suárez, Real 40; don Ismael Vidal Ogén, Estrecha de San Andrés, 15; don Inocencio R. de Castro, General Sanjurjo 12, y don Julio de Castro Acuña García, Avenida de la Marina 5. Todas ellas están autorizadas para el despacho de penicilina.

## Reunión Recreativa e Instructiva de Artesanos

### CONCURSO

Esta sociedad saca a concurso el servicio de bar de la misma, con arreglo a las bases expuestas en el cuadro de anuncios del local social y en la Secretaría, en donde se pueden solicitar detalles. Las instancias, bajo sobre cerrado y lacrado y con el nombre, apellidos y domicilio del solicitante, serán dirigidas al señor Presidente de la Sociedad, expresando en el exterior "CONCURSO BAR", y serán admitidas todos los días laborables, de seis de la tarde a diez de la noche, a partir de esta fecha y hasta el día 5 de diciembre próximo, inclusive.

**Dr. GUTIERREZ - MOYANO**  
ALERGIAS  
(Asma, Colitis, Eczemas, Urticarias)  
De 12 a 2 y de 6 a 7  
JUANA DE VEGA, 13

**Dr. J. Campo Mardomingo**  
CIRUGIA GENERAL  
PLAZA DE VIGO, 24  
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

**Dr. E. Alonso Fernández**  
NEURO-PSIQUIATRIA  
Director del Dispensario Provincial  
Clínica y Consulta en San Andrés, 157  
(entrada, Huertas, 2), piso 1.º derecha

**DOCTOR GARCIA ANCHI**  
Medicina general. Enfermedades de Piel, Venéreo y Sífilis. Maternidad  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7  
E. San Andrés (La Espuma), Tel. 2750



**FABRICA DE COCHES DE NIÑO**  
FRANCISCO LOPEZ  
AVEN. DE CHILE 15-TEL. 2113  
LA CORUÑA

**CONSULTORIO DE VIAS DIGESTIVAS**

(Enfermedades del estómago, Intestinos e hígado), de los doctores  
**MIGUEL CRESPO y M. POLLAN REY,**  
RAYOS X y ANALISIS COMPLETOS DE LA ESPECIALIDAD

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. Juana de Vega, 5-1.º. Tel. 2078

**DR. VAZQUEZ SEBASTIA**  
Especialista en  
PIEL Y VENEREAS  
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado  
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7  
Teléfono 3236

**CERES**  
Revista mensual de economía agrícola  
Avenida General Franco, 2 pral. derecha  
Teléfono 270 VAI

**CARTELERA ROSALIA CASTRO**  
HOY, a las 4, 6, 8 y 11  
SIGUE EL TRIUNFO ROTUNDO de



**ESE IMPULSO MARAVILLOSO**  
Tyronne POWER  
TIERNEY  
REGINALD GARDNER  
ARLEEN WILSON  
ROBERT B. SINCLAIR  
El idilio más original del séptimo arte

**Primera División**

# Tres goles de Araújo forjaron el triunfo del Sevilla, en San Mamés

## El Madrid venció en Tarragona, por 3-0

### Abundancia de tantos en Balaídos

**ATLETICO BILBAO-SEVILLA, 2-3**  
 BILBAO, 20.—Dominó casi siempre el Atlético, pero incurrió en el defecto de no abrir el juego, facilitando así la defensa sevillista.  
 La primera parte terminó con uno a cero favorable al Atlético, marcado por Venancio de un tiro raso.  
 En el segundo tiempo, Zarra, de cabeza, marcó el segundo. Poco después se lesionó Nando, para no reaparecer, y el Sevilla se lanzó al ataque y en seis minutos marcó tres goles, por medio de Araújo. Después presiguió el equipo local, pero sin resultado.  
 Arbitró Jiménez Molina, que estuvo desacentado.  
 Sevilla: Bustos; Guillamón, Antón, Venys; Alconero, Enrique; Oñoro, Arza, Araújo, Herrera, Campos.  
 Atlético: Lezama; Celaya, Aramberrí, Nando; Manolín, Canito; Iriondo, Venancio, Zarra, Panizo, Galza.—(ALFIL).

**GIMNASTICO-REAL MADRID, 0-3**  
 TARRAGONA, 20.—El partido ha tenido dos fases distintas. Una hasta los 37 minutos en que el Tarragona jugó muy bien, superando al Madrid, y a partir de aquí, dominio del Madrid que, al llegar a los tres a cero, se convirtió en exhibición. A los 37 minutos fué expulsado Mariategue por una entrada en plancha a Molowny. La decisión del árbitro fué fuertemente protestada, por estimarla excesiva.  
 A los 16 minutos, marcó Molowny el primer gol, en jugada personal. Con uno a cero terminó el primer tiempo.  
 En la continuación, Molowny y Muñoz marcaron dos tantos más.  
 Real Madrid: García Marín; Navarero, Pont, Mariscal; Muñoz, Narro; Toni, Barinaga, Marcet, Molowny, Cabrerá.  
 Gimnástico: Dauder; Mariategue, Catalá, Coto; Ernesto, Lecue; Aisúa, Gallardo, Vázquez, Bravo.—(ALFIL).

**CELTA-BARCELONA, 6-4**  
 VIGO, 20.—En Balaídos, y arbitrando el colegiado vizcaíno señor Mazagatos, se celebró el partido de primera división, Celta-Barcelona, que terminó con la victoria gallega, por 6-4.  
 Los equipos se alinearon de la siguiente forma:  
 CELTA: Simón; Gaitos, Lolín, Cabalino; Lorenzo, Yayo; Atienza, Hermida, Mekerle, Sobrado, Vázquez.  
 BARCELONA: Velasco (Ramallets); Calvet, Curta, Sagrera; Prats, González II; Canal, Marcos Aurelio, Seguer, Aretio, Navarro.  
 Se inició el juego a gran velocidad en este primer tiempo, en el cual el Celta forzó seis "corners" por ninguno los catalanes. A los cinco minutos inaugura el Barcelona el marcador, en un pase de Marcos Aurelio a Canal, de tiro cruzado de éste, que Simón no puede detener. Dos minutos después, Seguer desde el ala derecha, sortea a un contrario y lanza un tiro cruzadísimo, que vuelve a batir al portero gallego. El Celta, algo desconcertado, se repliega inmediatamente, pero luego replica de modo arrollador y Yayo saca un golpe franco desde cerca, yendo el tiro a las redes, a pesar de la esgrima de Velasco. A los 20 minutos, el equipo local establece la igualdad, en

un servicio de Alonso a Vázquez, quien, de cabeza, remata a las mallas. Cuando faltan seis minutos para el descanso, Mekerle entra decidido a una pelota que le disputaba el guardameta catalán, resultando éste con un golpe en la cara, por lo que es retirado del campo algo conmocionado. Le sustituye Ramallets.  
 Dos minutos antes de terminar esta parte, Hermida se hace con el balón y lanza un tiro a media altura, que entra junto al poste, valiendo el tercer gol del Celta.  
 En la segunda parte, sale atacando el Barcelona en busca del empate, que logra como consecuencia de un tiro de Canal, que pega en el larguero y que remata Navarro fácilmente a la red. Con la igualdad a tres, el partido cobra nuevos bríos y emoción. A los 25 minutos lanza Atienza un tiro desde lejos que entra por el ángulo superior, valiendo el cuarto tanto gallego. Dos minutos después, saca Vázquez un córner y Hermida remata de cabeza a las mallas, consiguiendo el quinto tanto.  
 A la media hora de este tiempo, Vázquez cede a Mekerle, que ocupa el puesto de extremo derecho, desborda a Curta, y de tiro raso logra el sexto y último gol celtaico. Siete minutos después, Canal desvía el balón fuera del alcance de Simón, y Navarro fusila a las mallas el cuarto gol barcelonista.—MENCKETA.

**ATLETICO DE MADRID-REAL OVIEDO, 4-1**  
 MADRID, 20.—El partido de esta tarde en el Metropolitano ha sido de pésima calidad.  
 El Atlético ha dominado en la primera parte, en la que ha marcado tres goles, conseguidos por Mújica, (2) y Miguel, a los 6, 13 y 44 minutos.  
 En el segundo tiempo, a los cuatro minutos, Antón, desde lejos, tiró a gol y la pelota botó ante la puerta, y, por el efecto tomado, entró en la red.  
 Finalizando el partido, Miguel remató un centro de Mújica, aprovechando el fallo de Sansón y Argila, y obtuvo el cuarto gol.  
 Tamarit, bien, aunque constató el juego duro.  
 Real Oviedo: Argila; Sansón, Diestro, Castillo; Granda, Goyu; Antón, Iturbe, Mon, Felipe, Cafete.  
 Atlético: Domínguez; Tinte, Mencía, Lozano; Silva, Cuena; Miguel, Ben Bark, Mújica, Carlson, Escudero.—(ALFIL).

**VALLADOLID-VALENCIA, 3-2**  
 VALLADOLID, 20.—El Valladolid ha hecho una excelente primera parte, en la que sobresalló por su gran juego el interior Coque. El Valencia se empleó con dureza.  
 Los primeros cuarenta y cinco minutos terminaron con ventaja vallisoletana, por dos a cero, marcados por Rafa, a los diez minutos, y por Vaquero, a los 17.  
 A los siete minutos del segundo tiempo, Revuelta remató un balón que disparó Coque y que devolvió el larguero. Era el tercer tanto. A los 19 minutos, Fuertes marcaba el primer gol del Valencia, y poco después Barderi señalaba penalty contra el Valladolid, aprovechando Igoa para marcar el segundo gol del Valencia. Después dominó el

**Tercera División**

# Merecido triunfo del Pontevedra, en Riaza: 2-1

## Perdió el Juvenil por la torpeza de sus delanteros

**ARBITRO: D. Raul Peña (Galicia). JUECES DE LINEA: Señores Naya y Lemus (C. C. La Coruña).**  
 C. D. J.: Otero; Del Valle, Torné, Longueira; González, Suárez; Eliseo, Lechuga, Vicente, Rábade, Manuel.  
 P. C. F.: Lobato; Pou, Padrón, Larrosa; Manolé, Escudero; Carolo, Español, Castillo, Vasco, Dito.  
 TANTOS: Pontevedre, 2 (CASTILLO); Juvenil, 1 (Vicetne).  
 SAQUES DE ANGULO: Juvenil, 2 y 4 = 6; Pontevedra, 2 y 4 = 6.  
 AMBIENTE: Tarde gris y ventosa, y mediana concurrencia.

**PRIMER TIEMPO.**—No transcurrido el primer minuto de juego, un centro de Carolo, después de breve forcejeo, es rematado a la red por CASTILLO.  
 A los ocho minutos, Rábade pasa adelantado a VICENTE, situado fuera de juego, y el delantero centro coruñés se adelanta y marca el tanto del empate.  
 A los once, "penalty" contra el Juvenil, por carga de dos defensas a Castillo, y Español lanza afuera el castigo.  
**SEGUNDO TIEMPO.**—A los 14 minutos, Rábade, con un desconocimiento inexplicable de las reglas, lanza directamente a gol un golpe franco en el área, y la pelota entra estérilmente en la red.  
 A los 23 minutos, Carolo corre con la pelota, centra, y CASTILLO marca el tanto de la victoria pontevedresa.  
 A los 33, Escudero abandona el campo, lesionado, para reaparecer cinco minutos después.

**Imperdonablemente, el Juvenil, perdió ayer, además de los dos puntos, la oportunidad de retornar al primer puesto de la clasificación. Hicieron un detestable partido los coruñeses, con la excepción de Torné, Suárez, González y Otero, que se batieron con entusiasmo y forjaron algunas buenas jugadas. La línea delantera, singularmente, fué un "dechado" de torpezas que no tendrían justificación ni en jugadores militantes en inferior categoría. Retención de pelota, abuso del pase corto, entregas al contrario y una falta absoluta de puntería, fueron las características de esos cinco "atacantes" que ni las virtudes de la juventud, siquiera, ofrecieron al público.  
 Perdieron los blanquiazules el partido en la primera parte, al no haber sabido aprovechar el viento que soplabá a su favor, y cuando, en el segundo tiempo, trataron de enmendarse, ya el Pontevedra había afirmado sus líneas defensivas.  
 Ganó, pues, merecidamente el Pontevedra, que se empleó con brío y entusiasmo extraordinarios en cuanto pudo advertir las flaquezas de su oponente. Tuvo un portero magnífico, una defensa discreta, una media combativa y enérgica y una vanguardia que evoluciona con rapidez y se muestra amenazante, pero sin más elemento realizador que Castillo.  
 El señor Peña contribuyó, con sus constantes errores, a entorpecer un partido que, con otro arbitraje, hubiese resultado francamente entretenido.**

**MARATHON.**  
 Valladolid, pero sin éxito, ya que dos goles más que marcó se le anulaban por fuera de juego.  
 El arbitraje de Barderi fué protestado.  
 Valencia: Pérez; Asensi, Monzó, Díaz; Santocatalba, Puchades; Mena, Fuertes, Murdo, Igoa, Seguí.  
 Valladolid: Saso; Lesmes I, Babot, Lesmes II; Ortega, Lasala; Rafa, Coque, Vaquero, Aldecoa, Revuelta.—(ALFIL).

**MALAGA-REAL SOCIEDAD, 5-2**  
 MALAGA, 20.—Partido emocionante, ya que la primera parte fué favorable a la Real para después, en la segunda, imponerse el Málaga.  
 El primer tiempo terminó con empate. Marcó primero la Real, por mediación de Caciro, a los 10 minutos, rematando un córner, y empató Torres, a los 35.  
 En la segunda fase, Torres consiguió dos goles más, uno de penalty, y Chao y Teo elevaron el marcador a cinco. La Real consiguió el segundo al transformar Castilla un penalty.  
 Arbitró Fombora.  
 Real Sociedad: Bazur; Marillo, Suárez, Marculetá; Ontoria, Artigas; Castañiva, Epi, Caciro, Pérez, Basabe.  
 Málaga: López; Maciá, Arnau, González; Loh, Robles; Gamonal, Bazur, Torres, Teo, Chao.—(ALFIL).



Segunda División

La U. D. Orensana derrotó claramente al Gerona Lucense, Arosa y Ferrol, sucumbieron en terrenos catalanes

ORENSANA-GERONA, 3-0

ORENSE, 20.—La Orensana derrotó al Gerona, en el partido disputado esta tarde, por 3-0. Los equipos alinearon así:

GERONA: Sorribas; Tremoleda, Miannau, Marin; Mateu, Lara; Armengol, Martín, Grabuleda, Xirau, Massó.

ORENSANA: Lestón; Mantido, Lázaro, Docampo; Hermida, Alfonso; Cholín, Amaro, Vélez, Maristany, Faibeiro.

La primera parte termina con resultado de dos-cero a favor de la Orensana, marcados por Amaro, a los doce minutos, de tiro raso, y por Hermida, a los 17, al lanzar un golpe franco. En este primer tiempo el árbitro expulsó a Massó, extremo izquierdo del Gerona, y el dominio fue alterno, aunque pudo advertirse mayor profundidad en la delantera local.

Después del descanso, Vélez, de cabeza, marca el tercer gol a los 17 minutos. Poco después se lesiona Lestón, siendo sustituido por Martínez. En una jugada sin importancia, el árbitro, señor Blanco Ferrer, que tuvo una desafortunada actuación, permitiendo el juego duro, expulsó a Amaro, quedando el equipo con nueve jugadores, ya que poco antes se había lesionado Cholín.—(MENCHETA).

LERIDA-LUCENSE, 9-2

LERIDA, 20.—Arbitró el colegiado del Centro, señor Sáiz, sin dificultades,

alineando a los equipos de la siguiente forma:

LERIDA: Rivero; Telechea, Pedrín, Martínez; Modol, Vega; Toni, Amat, Ramón, Herin y Fustero.

LUCENSE: Santín; Pojo, Mesa, Mantido; Atienza, Antónito; Sanz, Garró, Herráez, Pinlor y Roig.

El campo se hallaba en pésimas condiciones, resbaladizo y con grandes charcos, lo que perjudicó al equipo forastero, que no supo desenvolverse ante un Lérida píetórico de aciertos. No obstante, el equipo gallego no se entregó en ningún momento y luchó decididamente por disminuir la ventaja que los leridanos le habían sacado, gracias a la actuación de sus medios interiores, que sirvieron continuamente los balones hasta lograr el resultado que claramente refleja la superioridad del bando catalán.

En el primer tiempo, el Lérida logró magníficas combinaciones y puso en constantes aprietos al meta gallego, lo que dio por resultado que se marcaran cuatro goles, obra de Vega, a los ocho minutos; de Fustero, a los nueve, y de Heriz, a los 21 y 41, respectivamente.

En la segunda fase, el juego tuvo las mismas características, aunque a Lérida, con el partido ganado, dejó jugar más a los forasteros. A los ocho minutos, Vega logra el quinto gol, y dos minutos después, un tiro de Modol rebota en Mesa, quien marca en su propia meta. A los 15 minutos, Ramón, de cabeza, logra el séptimo, y a continuación Fustero el octavo.

A los 36 minutos, Herráez consigue el primero de la Lucense. Poco después, el mismo Herráez fue sancionado dentro del área. Lanzado el siguiente penalti, fue transformado por Roig en el segundo gol para su equipo.

Poco antes de terminar, un tiro de Heriz fué desviado por Mesa, y el balón penetró en la puerta lucense, anulándose así el Lérida el noveno gol.

Y sin más variación, se llega al final del encuentro.—(MENCHETA).

BADALONA-AROSA, 5-1

BADALONA, 20.—El encuentro Badalona-Arosa disputado esta tarde, concluyó con el resultado favorable al bando catalán, de cinco-uno.

El partido fué, en líneas generales, entretenido, y por el desarrollo que tuvo en su fase inicial no parecía que el Badalona iba a triunfar por margen tan elevado, ya que el conjunto visitante se defendió con gran serenidad y acierto.

A los 16 minutos, el Badalona inaugura el marcador por mediación de Vila, coronando un avance de sus compañeros de ataque con un disparo que llega a la red. Con uno-cero se llega al descanso.

En la continuación, a los nueve minutos, un remate de Hill, que no fué detenido por el portero, lo aprovecha Vila para marcar el segundo tanto catalán. A los 14 minutos, Egea consigue el tercero, y cuatro minutos más tarde, Jorge, después de una serie de remates ante la portería visitante, envía el balón definitivamente a las mallas por cuarta vez.

A los 30 minutos, el Arosa logra su

Miguel Poblet, campeón nacional de ciclismo en pista

MATARO, 20.—En el velódromo se ha celebrado el campeonato ciclista de España en velocidad, en el que resultó vencedor Miguel Poblet, que con ello se ha proclamado campeón de España.

La carrera ha constituido un gran triunfo para el nuevo campeón, que de una manera brillante venció a su rival Guillermo Timonell.—(ALBIL).

único tanto, obra de Ventura, al rematar un buen servicio de Gómez.

El último tanto badalonés fué obtenido a los 36 minutos por Egea, al recibir un pase de Flotach.

Los equipos alinearon así: BADALONA: Tarrasa; Cañellas, Hill, Vila, Jorge y Egea.

AROSA: Poeholo; Moncho; Machichu, Josechu; Villar, Chiarroo; Venancio, Basabe, Ventura, Nolete y Gómez.

Arbitró el vizcaíno señor Reñones, cuya labor fué acertada.

Destacaron por el Arosa, Poeholo y Gómez, y por el Badalona, García y Flotach.—MENCHETA.

SABADELL-FERROL, 5-1

SABADELL, 20.—En la Cruz Alta, con buena entrada, se disputó el partido de segunda división, Sabadell-Ferrol, que terminó con la victoria del equipo local por 5-1. Arbitró el guipuzcoano señor Rivero, que alineó a los equipos de la siguiente forma:

SABADELL: Font; Vilaseca, Modol, Oliva; Serra, Amorós; Patro, Del Pino, Sené, Pallás y de la Vega.

FERROL: Juanito; Sobrino, Mallet, Perniche; Cobas, Munuaga; Portas, Foro, Paseiro, Porta y Goberna.

En el primer tiempo el Sabadell atacó con gran decisión, siendo de la Vega el que, aprovechando un soberbio servicio de Pallás inaugura el marcador de tiro cruzado. Poco después, aprovechando la presión sabadellense, Del Pino corona un buen avance de sus compañeros de línea y bate por segunda vez la portería ferrolana. Antes de llegar al descanso, el Ferrol realiza una serie de avances, en uno de los cuales Foro aprovecha un fallo de Modol para internarse y batir a Font de forma imparable. Con el resultado de 2-1 se llega al descanso.

En la continuación la lucha tuvo diversas alternativas, si bien el Sabadell siempre dió sensación de mayor peligro ante la portería, consiguiendo Del Pino el tercer tanto local, al que siguieron otros dos, obra de Sené y Pallás.

El partido tuvo dos fases bien distintas, ya que durante el primer tiempo el Ferrol se defendió con gran acierto y a su vez realizó varias incursiones que pusieron en peligro la portería catalana, donde Modol se mostró inseguro y fué frecuentemente desbordado por Paseiro. Después del descanso, la lucha tuvo las mismas características, pero a partir del tercer tanto sabadellense, el Ferrol se replegó ante su portería e intentó evitar que la victoria catalana adquiriese mayores proporciones, lo que no pudo lograr. De todas formas, de haber actuado el delantero Colino, que se halla lesionado, el Sabadell hubiera triunfado seguramente por mayor margen, ya que Sené, el sustituto, logró muchísimas ocasiones ante la portería ferrolana. Se lució grandemente el guardameta del Ferrol, Juanito, que mereció varias veces los aplausos del público.

El árbitro estuvo acertado.—(MENCHETA).

RADIO - CINE - TELEVISION ESCUELA RADIO MAYMIO

para recibir GRATUITAMENTE y sin compromiso alguno el ilustrado folleto AL EXITO POR LA PRACTICA, informativo del Curso por Correspondencia, en el que se realizan más de CIENTO montajes con los materiales que se reciben, y terminando con la construcción de un receptor superheterodino de CINCO válvulas (42-II)

Remítase este cupón en sobre abierto, sin firmar franqueado con 5 céntimos más sobresuata especial de 5 cts. y dirigido a:

D. Fernando Maymío, Director

y a cualquiera de estas direcciones: MADRID: Puerta del Sol, 2. - BARCELONA: Pelayo, 3. - VALENCIA: Garrigues, 19. Puede retirarse personalmente en nuestras Oficinas

LA SEÑORA Doña Margarita Cuesta Gamarra Falleció en el día de ayer, después de recibir los Auxilios Espirituales R. I. P. Sus apenados hijos Elvira, Emilio y Luis; hijos políticos Estrella Candamio y Teófila Perianez; nietos, sobrinos, y demás familia, RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, que se efectuará hoy, a las trece horas, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Casa mortuoria: San Pedro de Mezonzo, F. (Gran Funeraria).

EE SESOR D. Francisco Bermúdez Caamaño Empleado de la Fábrica de Armas Falleció en el día de ayer, a los 39 años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales D. E. P. Su apenada esposa doña Manuela Corral Maia; su hija Maruja; su madre María Caamaño; sus hermanos Antonio, José y Manuel (ausente); hermanos políticos, y demás familia, RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir a la conducción de su cadáver, hoy, a las cinco y media de la tarde, al Cementerio general, por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: TABARES, 10. (Funeraria Varela).

PRIMER ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR Don Alejandro Barreiro Noya Periodista. -- Ex Director de "La Voz de Galicia" Falleció el 22 de Noviembre de 1948, después de haber recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. S. -- R. I. P. Su viuda, hijos, hermana y demás familia, RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia de S. Jorge mañana martes, 22, a las once menos cuarto, y a las misas que ese día se dirán en las iglesias de las Capuchinas a las ocho y media; en la Parroquia de Curtis (Pontevedra), y en el Convento de Benedictinas de la misma villa. En Madrid, el mismo día, a las doce de la mañana, en la iglesia de la Concepción, y a las nueve, en la de la Paz. El día 24, a las nueve, y el 25, a las ocho, en la parroquia de San Pedro de Mezonzo, y el 23 en la iglesia parroquia de Veira, Herves, (Carral), por cuyo favor anticipan gracias.

VALLE

# S. D. PALMEIRAS-R. C. DEPORTIVO, por la Copa de la Prensa

Nuestros colegas diarios han dado a conocer la grata y sensacional noticia: el domingo, día 25 de diciembre próximo, se enfrentarán en el Estadio de Riazor los equipos de la Sociedad Deportiva Palmeiras, de Sao Paulo, y de nuestro Real Club Deportivo, posiblemente reforzado con algún "fenómeno" internacional desconocido del público coruñés.

Tales son los nobles rivales que, en competencia reñida, se disputarán la propiedad definitiva del valiosísimo trofeo "Copa de la Prensa", instituido por nuestra Asociación a beneficio de sus obras asistenciales.

Poco ha sonado aquí, hasta ahora, el nombre del S. D. Palmeiras, pero seguros estamos de que tan pronto como haya jugado su primer partido en España—el próximo 27, en Las Cortes—habrá conquistado un prestigio tan fulminante y arrebatador como el que, hace tres años, logró alcanzar el San Lorenzo de Almagro. Es el Palmeiras uno de los tres o cuatro clubs que, de antiguo, ostentan la representación más genuina del personalísimo futbol brasileño. Cantera de espléndidos jugadores internacionales, "eterno rival" del Vasco de Gama, supera a éste, en la actualidad, tanto en la calidad del juego que practica como en el "termómetro" de la clasificación campeonil. Más aún: el famoso Arsenal, de Londres, que en mayo último derrotó al Vasco de Gama, Botafogo y otros grandes equipos cariocas, tuvo que inclinarse ante la genialidad de los malabaristas de Sao Paulo.

Y nada más por hoy, que el próximo lunes, ya en tierra española, el Palmeiras, habrá materia suficiente para ofrecer a nuestros lectores pormenores interesantes del enorme acontecimiento deportivo que se anuncia.

# El Deportivo, vencido por el Español, 3-2, estuvo a punto de alcanzar el empate

## Marquinez marcó el primero y el último tanto de la tarde, y Guimerans fué el mejor hombre sobre el campo

## El equipo coruñés fué peligroso adversario para el catalán

(Crónica especial del redactor de "El Mundo Deportivo", Carlos Pardo)

BARCELONA, 20.—La ruta del Deportivo por la Liga se está siguiendo con mucha atención aquí, en Cataluña. Los resultados conseguidos hasta ahora

gran emoción. El Deportivo se lanza por el empate. El plazo era corto y el Español se defendió cerrando líneas y tirando balones fuera. No variaron, pues, las cifras del marcador, pero es indiscutible que el equipo coruñés rozó el empate.

Lo que más gustó del Deportivo fué lo que podríamos llamar su engranaje central, para no repetir la manida frase de "cuadro mágico". Interiores y medios volantes saben variar muy bien sus puestos, según el valván de la jugada. Asimismo Franco, su delantero centro, tiene un gran sentido de colocación en el campo y arrancó continuamente en escapadas desde el mismo centro del terreno, obligando a Parra a jugar fuera de su puesto. Se advirtió, en general, en todo el equipo gallego una amplia mejora técnica y táctica, con respecto al Deportivo de otros años. En sus filas, un hombre brilló por encima de todos: Guimerans, que hizo un partido formidable, marcando bien a Hernández—el más peligroso del Español—y lanzándose, además, a la ayuda de la delantera en diversas ocasiones. Otro buen partido de Acuña, que nada tenía que hacer, por lo menos, en dos de los tres goles que le marcaron. Quizá su estrada en el segundo tanto fué algo tardía. Actuación meritoria de Ponte, que contuvo a Más, salvo en una ocasión.

ma, en la línea de medios volantes. Hernández tuvo algunos momentos de mucho brillo, pero, en conjunto, su actuación no fué la completa de otras tardes. Claro está que Guimerans no lo dejó ni a sol ni a sombra. Artigas fué el hombre más regular en la línea de ataque españolista. Los extremos generalmente llegaron tarde a la jugada y perdieron muy buenas pelotas, y finalmente el delantero centro Más pecó de lento e inocente en 20 ó



MARQUINEZ

ra le habían perfilado como un buen equipo, capaz, en campo ajeno, de arrancar puntos. Se deseaba, pues, ver en Barcelona al Deportivo de La Coruña para comprobar hasta qué término Scopelli había logrado asimilar el juego de los sudamericanos que posee el conjunto dentro de las características habituales del futbol español. Y no es de extrañar, pues, que en una tarde fría y poco amable—exactamente el primer ramalazo del invierno por estas latitudes mediterráneas—el campo de Sarriá registrase un magnífico aspecto.

El Deportivo no ganó, pero convenció. Hay que volver, pues, al revés la frase clásica de vencer sin convencer para situar adecuadamente la buena impresión que ha causado a los aficionados catalanes el equipo gallego, ante un Español que, jugando menos, se llevó una victoria mínima, que realmente se hace difícil decir que mereció. El empate hubiera sido la traducción más apropiada al juego desarrollado por ambos equipos, que sin cuajar una gran tarde, bregaron lo suficientemente bien para depasaros 90 minutos interesantes.

El encuentro tuvo varias fases plenamente características. Toda la primera parte fué angustiosa para el Español, por la sensación de impotencia que dió frente al mareo gallego, contrastando la misma con la pasmosa seguridad de un Acuña que, tranquilo y bien colocado, lo paraba todo. Iban cayendo los minutos del partido, y el Español se debatía en un esfuerzo inútil, por lentitud de realización de su delantero centro. Más; ineficaces los extremos, y excelente juego de las líneas de atrás del Deportivo Pasando el tiempo y no marcando, el partido iba tomando un claro color coruñés, pues la delantera herculina daba buenas señales de vida, magníficamente lanzada por Guimerans y perfectamente dirigida por Franco. Afortunadamente, Parra, defensa central del Español, en una tarde enorme, cerraba a "cal y canto" la puerta españolista. Todo y así, a la media hora de juego y a la salida de un saque de banda, Tino centra largo, entrando MARQUINEZ al remate muy cerca de la puerta. Fábregas y Valero no llegaron para evitar el tiro esquinado, que fué el primer gol del Deportivo. La inmediata reacción del Español no se hizo esperar, y Hernández, diez minutos más tarde, en un "corner", en el que hubo varios rebotes, equilibró la situación de un tiro corto, dejando a los incondicionales españolistas, que ya veían el partido perdido, que pudieran alimentar alguna esperanza.

En la segunda parte se vivieron dos elapsos totalmente opuestos. Media hora de neto dominio del Español, bien lanzado por sus interiores, que dió el fruto de dos tantos. Hernández marcó el que era el segundo gol catalán, de un tiro a media vuelta, a los 16 minutos, y, a los 30 minutos, Más realizaba, a un pase de Parra, una inteligente escapada que terminaba cruzando un magnífico tiro que Acuña sólo pudo rozar. El Español, con ventaja de dos goles, se replegó. Pero ante un Deportivo que, en general, demostraba mejor penetración de líneas y que realizaba un eficaz juego constructivo en el centro del terreno, no valen bromas. A los 34 minutos, Guimerans, que venía siendo el mejor hombre sobre el campo, iniciaba una magnífica escapada, pasaba a Moll y éste a MARQUINEZ, quien remataba fuerte y por alto a la red.

Los nueve minutos finales fueron de

Cumplieron García y Botana, como lo prueba el poco juego que realizaron los extremos barceloneses. Sin llegar a la altura de Guimerans, Martín se desenvolvió con soltura. En la delantera, Franco el más completo y el que, en general, llevó todo el peso del juego de ataque. Moll, con algunas brusquedades innecesarias, demostró que tiene clase y gran toque de balón. Marquinez, muy oportuno, estuvo al quite y marcó dos goles, pero no hizo gran cosa más. Por el ala zurda, flanqueó un poco la delantera gallega, pese a la brega de Martínez. Tino, muy bien marcado, pasó casi por completo inadvertido. Pero, repitámoslo, más que una individualidad determinada, lo que más gustó del Deportivo fué su juego de conjunto.

Parra fué el jugador sobresaliente del Español. Atravesaba un formidable momento de juego el defensa central catalán. Mayor mérito de Franco al destacar ante tal enemigo. Teruel, más seguro en la defensa que Fábregas. Valero jugó bien, con una sola indecisión: el segundo tanto coruñés. Veloy mucho mejor que un borroso Cel-



GUIMERANS

30 jugadas, pero, por el contrario, marcó el mejor gol del encuentro. Esto fué el Español, hombre por hombre. Arbitró el señor Asensi, que estuvo regular tan sólo. Hubo ciertos momentos de brusquedad, que los capé como pudo. El segundo gol del Español rozó el fuera de juego, a juicio de Acuña. Desde luego, desde donde nos hallábamos situados, se nos hacía difícil juzgar de este tanto por nuestra cuenta.

Sintetizando, gustó el Deportivo, aunque perdiera. Ya sé que ustedes hubieran preferido que hubiese ganado gustando menos, pero el futbol es así y es inútil darle más vueltas.

Los equipos alinearon de la siguiente forma:  
**ESPAÑOL:** Valero; Teruel, Parra, Fábregas; Veloy, Celma; Vázquez, Hernández, Más, Artigas y Segarra.  
**DEPORTIVO:** Acuña; García, Ponte; Botana; Martín, Guimerans; Marquinez, Moll, Franco, Martínez y Tino.

# LALIGA

## RESULTADOS DE AYER PRIMERA DIVISION

- Valladolid-Valencia, 3-2
- Atl. Madrid-Real Oviedo, 4-1.
- Málaga-Real Sociedad, 5-2.
- R. C. Celta-Barcelona, 6-4.
- R. C. D. Español-R. C. Deportivo, 3-2
- Atl. Bilbao-Sevilla, 2-3.
- Tarragona-Real Madrid, 0-3.

**TOME UN BLANCO CINZANO**

## CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Madrid	12	7	4	1	33	17	18
Valladolid	11	6	4	1	31	16	16
Celta	12	7	1	4	34	22	15
At. Bilbao	12	7	1	4	32	26	15
Barcelona	12	6	1	5	35	25	13
Deportivo	12	5	3	4	21	17	13
Español	12	4	3	5	26	31	11
R. Sociedad	12	3	4	5	24	21	10
At. Madrid	11	5	0	6	25	22	10
Valencia	12	3	4	5	21	22	10
Sevilla	12	4	2	6	22	31	10
Tarragona	12	4	2	6	19	45	10
Málaga	12	3	2	7	22	31	8
Oviedo	12	2	3	7	14	33	7

## SEGUNDA DIVISION. Grupo primero

- Lérida-Lucense, 9-2.
- Zaragoza-Erandio, 7-2.
- Torrelavega-Baracaldo, 2-1.
- Orensana-Gerona, 3-0.
- Badalona-Arosa, 5-1.
- Sabadell-Ferrol, 5-1.
- Osasuna-Santander, 0-2.
- Real Gijón-Numancia, 9-0.

## CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Santander	12	12	0	0	40	12	24
Gijón	12	8	1	3	43	18	17
Sabadell	12	7	1	4	48	27	15
Zaragoza	12	7	1	4	34	24	15
Lérida	12	7	0	5	28	20	14
Orensana	12	6	2	4	23	17	14
Lucense	12	7	0	5	26	21	14
Torrelavega	12	3	5	4	21	25	11
Ferrol	12	5	1	6	30	34	11
Badalona	12	5	0	7	22	29	10
Erandio	12	4	2	6	18	38	10
Baracaldo	12	4	1	7	16	21	9
Gerona	12	4	1	7	18	28	9
Osasuna	12	3	1	8	25	35	7
Numancia	12	3	1	8	16	33	7
Arosa	12	2	1	9	13	39	6

## SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo

- Mestalla-Castellón, 3-0.
- Atl. Tetuán-Mallorca, 2-0.
- Albacete-Salamanca, 10-0.
- Linense-Hércules, 2-2.
- Cartagena-Real Murcia, 1-5.
- Elche-Granada, 1-0.
- Plus Ultra-Córdoba, 4-1.
- Alcoyano-Levante, 3-0.

## CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Granada	12	8	0	4	35	18	16
Murcia	12	7	1	4	30	18	15
Mestalla	12	6	3	3	23	18	15
Albacete	12	6	2	4	31	18	14
Alcoyano	12	7	0	5	30	19	14
Plus Ultra	12	7	0	5	29	24	14
Atl. Tetuán	12	6	1	5	22	14	13
Elche	12	6	1	5	18	21	13
Salamanca	12	6	0	6	24	41	12
Hércules	12	5	1	6	27	23	11
Córdoba	12	5	1	6	27	23	11
Linense	11	3	3	5	15	22	9
Mallorca	12	4	1	7	19	26	9
Levante	12	3	3	6	17	33	9
Cartagena	11	4	0	7	16	26	8
Castellón	12	3	1	8	12	27	7

## TERCERA DIVISION. Grupo primero

- Naval-Barreda, 3-0.
- Atl. Zamora-Palencia, 2-0.
- Rayo-Lemos, 6-2.
- C. Leonesa-Langreano, 4-2.
- Arsenal-Borbés, 4-0.
- Juvenil-Pontevedra, 1-2.

Grandes Establecimientos de calzado  
**"CASA CAMPOS"**  
 La más importante de España  
 ESTRECHA DE SAN ANDRES, 2 y 3  
 y SAN NICOLAS, 36 y 37  
 TELEFONO IIII

C. Popular-Ponferradina, 5-1.  
 Santiago-Real Avilés, 2-0.  
 Real Juventud-Caudal, 1-1.

## CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Caudal	12	7	4	1	36	17	18
Palencia	12	8	0	4	22	17	16
Juvenil	12	8	0	4	21	17	16
Leonesa	12	7	2	3	30	24	16
Naval	12	8	0	4	32	26	16
Juventud	12	6	3	3	28	15	15
Avilés	12	7	0	5	34	17	14
C. Popular	12	6	2	4	30	24	14
Ponferradina	12	5	3	4	24	17	13
Lemos	12	5	2	5	28	30	12
Rayo	12	4	2	6	20	32	10
Barreda	12	4	1	7	28	29	9
Santiago	12	4	1	7	20	28	9
Arsenal	12	3	3	6	20	26	9
Borbés	12	3	2	7	23	37	8
Pontevedra	12	3	2	7	17	31	8
Langreano	12	3	1	8	22	41	7
Atl. Zamora	12	3	0	9	22	29	6

## PARTIDOS DE LA PROXIMA JORNADA

## COMPETICION NACIONAL DE LIGA PRIMERA DIVISION

- Real Valladolid-Atlético de Madrid.
- TERCERA DIVISION (Grupo primero)
- Naval-Atlético de Zamora.
- Palencia-Rayo Cantabria.
- Lemos-Cultural Leonesa.
- Langreano-Arsenal.
- Borbés-C. D. Juvenil.
- Pontevedra-Círculo Popular.
- Ponferradina-Santiago.
- Real Avilés-Real Juventud.
- Barreda-Caudal Deportivo.

## COPA DE S. E. EL GENERALISIMO

- Primera eliminatoria
- U. D. Orensana-Arosa.
- Real Gijón-Torrelavega.
- S. G. Lucense-Club Ferrol.
- Baracaldo-Erandio.
- Osasuna-Numancia.
- Salamanca-Plus Ultra.
- Badalona-Lérida.
- Mestalla-Levante.
- Cartagena-Elche.
- Alcoyano-Albacete.
- Córdoba-Mallorca.
- Linense-Atlético de Tetuán.

## Comenzó ayer la celebración del Cincuentenario del C. F. Barcelona

BARCELONA, 20.—Con motivo de las bodas de oro del Club de Futbol Barcelona, se ha celebrado en Las Cortes un partido de balón a mano entre los campeones de la Liga suiza, Aarau, y el club propietario y actual campeón de España.

Por inaugurar con este encuentro el programa de los numerosos festejos con que se celebran dichas bodas de oro, antes de empezar el partido el capitán del equipo suizo depositó un ramo de flores al pie del busto del fundador del Barcelona, señor Gampel.

El once extranjero alcanzó la victoria por 9 a 6.

Al terminar el encuentro el capitán suizo recibió el trofeo del Ayuntamiento de Barcelona, consistente en una magnífica copa.—(ALFIL).

## Hungría derrotó a Suecia, por 5-0

BUDAPEST, 20.—Se ha jugado esta tarde el encuentro internacional de futbol entre Hungría y Suecia. Ganan fácilmente los húngaros por 5-0.—(ALFIL).

GABARDINAS AMERICANAS SPORTS  
 San Andrés, 13 Teléfono 2367  
 El mejor surtido en calzados y prendas  
**IZQUIERDO**  
 Especialidad en Camisas a medida

## Es detenido en Varsovia un funcionario de la Embajada francesa

### Por supuestas actividades de espionaje

PARIS, 20.—La oficina de información polaca publica el texto de una nota de Polonia a Francia en que se confirma la detención de André Simón Robineau, funcionario del consulado francés en Szczecin (Stettin), por supuestas actividades de espionaje, y se pide la retirada de dos miembros de la Embajada francesa en Varsovia por análogos motivos.

En el Quai d'Orsay se declara que el embajador francés en Varsovia ha protestado por la detención de Robineau y que una protesta semejante ha sido entregada a la Embajada de Polonia en París. Un portavoz del Ministerio de Asuntos Exteriores manifiesta que aquí reina el mayor escepticismo sobre la veracidad de las acusaciones formuladas contra Robineau y los dos diplomáticos expulsados, que son Raymond de Brossin de Mere y Fernando Rencaux.

La nota polaca afirma que al ser detenido en el aeropuerto Robineau llevaba documentos comprometedores para él, de Brossin de Mere y Rencaux, y confesó sus actividades de espía.—(EFE).

## La Princesa Isabel de Inglaterra ha llegado a Malta

LA VALETTA (MALTA), 20.—La Princesa Isabel de Inglaterra ha llegado a Malta.—(EFE).

## Son recogidos por un buque parte de los tripulantes de un avión

### Cincuenta y cinco aviones buscan a los otros dos tripulantes

MONTREAL, 20.—Un buque canadiense ha recogido a 18 tripulantes naufragos del B-29, perdido el miércoles y los conducirá a las Bermudas. Las autoridades aéreas norteamericanas han declarado que el salvamento de esos 18 tripulantes no podía fin a los servicios de búsqueda, que continuarán por medio de cincuenta y cinco aviones hasta determinar la suerte o trágica por los otros dos tripulantes que faltan.—(EFE).

## Una máquina infernal, bajo una tribuna, en San Pablo (Brasil)

SAO PAULO (BRASIL), 20.—Bajo la tribuna de honor de los actos del Día de la Bandera, fué descubierta una máquina infernal con mecanismo de relojería y cuyo explosivo era cincuenta cartuchos de dinamita. De haber hecho explosión el artefacto, el número de víctimas hubiera sido seguro muy elevado, y entre ellas hubiera figurado el gobernador, los altos jefes militares y civiles y sus familias, que habían de ocupar la tribuna.—(EFE).

## El Presidente de la China nacionalista ha roto con Chiang Kai Chek

### Macao, colonia portuguesa, en estado de alarma

HONGKONG, 20.—El Presidente interino de China, Lit Sung Yen ha llegado a esta ciudad procedente de Chungking.

Se cree que su presencia en Hongkong obedece a una definitiva disconformidad con Chang Kai Chek.—(EFE).

#### GUERRA D. NERVIOS CONTRA MACAO

HONGKONG, 20.—Los comunistas chinos preparan una guerra de nervios contra la pequeña colonia portuguesa de Macao, según informes de esta ciudad y de Canton y Pekin. La radio de la capital comunista ha calificado de "acto de provocación" el que las autoridades de Macao ayudasen a escapar en una lancha a un grupo de nacionalistas.

Los rojos han declarado que se trataba de un acto no amistoso y advirtieron que la repetición de actos de esta naturaleza "les obligaría a tomar las medidas necesarias".—(EFE).

HONGKONG, 20.—La policía y las tropas estacionadas en Macao han sido puestas en estado de alarma a causa de los disturbios y manifestaciones provocadas por elementos comunistas de la colonia portuguesa.

Las autoridades han declarado que los comunistas deben abstenerse de toda clase de manifestaciones, ya que la posición del Gobierno portugués frente a la República Popular china está claramente definida.—(EFE).

#### RUPTURA CON CHANG KAI CHEK

HONGKONG, 20.—Se insiste en los medios políticos que el Presidente interino Li Tsung Yen ha llegado a una ruptura total con el Generalísimo Chang Kai Chek. Li, ingresará en un hospital para reponerse de la fatiga que padece y atender a la curación de una dolencia de estómago.

Aun cuando ha facilitado un comunicado diciendo que en cuanto se encuentre totalmente restablecido se trasladará a Chungking, personas muy allegadas a él creen que permanecerá en Hongkong.—(EFE).

## ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Parece que esta temporada las Casas distribuidoras disponen de mejor material que el año pasado. Esta semana, el tono general es aceptable, aunque sólo haya una película sobresaliente: la Italiana "Montecassino".

#### AUTENTICIDAD DE UN FALSO DOCUMENTAL

A. Gemmini nos enseña en este hermoso film, cómo una película de argumento puede llegar a adquirir la autenticidad de un documental. Las últimas horas de "Montecassino" pudieron ser exactamente como el realizador italiano nos las describe, pero en ese caso la emoción humana y religiosa de aque-llas horas dramáticas sería la misma. Este es un cine profundamente verdadero, que cala en la veta más hermosa



Durante la semana anterior ha habido un intercambio de palabras entre las dos principales ciudades gallegas, como consecuencia de ese partidido Deportivo-Celta que se nos ofreció en el Estadio. Los dos puertos atlánticos, por boca y pluma de algunos de sus hijos, auténticos y adoptivos, se han ceñado en cara bastantes cosas, acción de la que, casi todos ellos estarán arrepentidos porque fueron lanzadas en el calor de la disputa, y porque ninguna contienda deportiva, por muy importante que sea, vale que dos pueblos se enfaden.

No vamos a caer en esa moda de proclamar que no entendemos de fútbol ni vamos a los partidos. A nadie le interesa esto, y además tendría poca gracia, porque siempre son muchas más las personas que no van a los campos de fútbol que las que asisten. Lo que sí decimos es que por encima de las querellas partidistas del fútbol tiene que flojar el espíritu de unidad regional. Y sobre los porcentajes de celtismo y deportivismo de los Gallup caseros ha de superponerse el ciento por ciento de galleguismo.

Así que dejemos las pullitas pueblerinas y a ser chicos formales.

He aquí una frase hecha que ha cambiado radicalmente de significado, y que oímos hacer días en un sentido opuesto al que imaginó su autor. Decía un campesino a otro: "Le conté mi caso, y estuvo interesadísimo, sin perder detalle; ni pestañeó siquiera..." "Vamonos, le interrumpió el otro—que te escuchó como quien oye llover".

Llevamos una racha de tiempos que es un encanto. Un encanto para los timadores, que no marran golpe, a pesar de la publicidad que los periódicos hacen continuamente de este ingenioso sistema de sacar el dinero al prójimo. Nosotros vamos a organizar un cursillo de "divulgación timadora", para hacer llegar a los más apartados rincones el significado de cada uno de los términos vagos de "timo del sobre", "de las misas", "de la lotería", etc. A ver si, de una vez, fracasa uno de esos águilas en la casa de incautos.—C.

del corazón para conmovernos y para admirarnos. Una cámara perspicaz, sensitiva, ha buscado en las ruinas, en las agrupaciones humanas, en los olores y en los campos, la expresión profunda de los dramas de la guerra, en una fusión de valores plásticos y morales perfecta. La acción de un grupo de actores tan poco conocidos como diestros y el conjunto de los elementos formales se han subordinado con docilidad a la mano de un gran artista del cine: A. Gemmini, realizador de "Montecassino", la hermosa película italiana que ha tenido el acierto de llevar a su pantalla el Cine Equitativa.

#### SUCESION COLECTIVA

Una habilísima y turbia propaganda ha creado el mito de Rita Hayworth. Tiene el cine norteamericano cien mujeres más bellas; mil artistas mejores; docenas de muchachas más seductoras, y, sin embargo, los públicos varoniles se sienten atraídos por esta estrella hispano-yanqui, protagonista de "La diosa de la danza". Confesemos que ni es tan deslumbrante, ni su talla es la de una mediana actriz. A pesar de ello, esta película, un poco lenta en la parte de comedia, rica en visualidad y ligereza en la parte arriesgada, es un film entretenido y agradable, diestramente construido por Alexander Hall, que se está especializando en la realización de películas musicales en colores. Edward Everett Horton compone uno de sus deliciosos personajes habituales, y el resto del reparto se desenvuelve con la soltura que exige el género.

#### ABSURDA Y DIVERTIDA

Tal es la comedieta cinematográfica "Ese impulso maravilloso", que proyecta el Rosalía Castro, y en la que el director Robert B. Sinclair ha hecho un semiplagio de "Amor y periodismo". Las situaciones son absurdas siempre, pero algunas graciosas. La interpretación es muy mala por parte de Tyrone Power. Como casi siempre, dos o tres actores secundarios son los mejores. La realización técnica es excelente y en conjunto proporciona al espectador un rato divertido.

#### REALISMO A TODO TRAPO

Este ha sido el tema de Byron Haskin al dirigir el ensayo de "Al volver a la vida", película dura y sombría que se proyecta en el cine Colón. No se ha escaudado detalle alguno para dar la impresión de luchas sin cuartel, de violencias inusitadas y, además, se ha cargado la mano en un argumento en que cada secuencia aporta una nueva situación dramática y despiada. Lo mejor del film, el guión, excelsísimo y eficaz, y la labor de Bur Lancaster.

#### PELICULAS MENORES

"Madame Sans-Gêne", que se rueda en el Savoy, y "Fantomas", proyectada en el Coruña, son películas de tono menor. Flojitas en todos los aspectos, sirven de relleno en una cartelera sobrecargada y están destinadas a pasar sin pena de gloria. No digamos más.

SCRIPT.

LIBRERIA Y PAPELERIA ZINCKE HERMANOS  
Cantón Grande, 21 LA CORUÑA

## Llegan a Irún los veinticinco naufragos del "Monte Gurugú"

### Fuerzas de Infantería de Marina rindieron honores a las víctimas

SAN SEBASTIAN, 20.—A las nueve de la mañana han llegado a Irún, procedentes de Inglaterra, el capitán, el primer oficial y otros dos oficiales y la tripulación, 25 hombres en total, que se salvaron del naufragio del mercante español "Monte Gurugú", que se hundió a consecuencia del temporal frente a la costa inglesa y que fueron socorridos por la lancha de salvamento de Ilfacrombe. Como es sabido, a consecuencia de este naufragio perecieron ahogados siete tripulantes del citado mercante, cuyos cadáveres fueron recogidos. Otros cinco perecieron también, sin que hasta ahora hayan aparecido sus restos, y dos más se encuentran hospitalizados.

A su llegada a Irún, de paso para Bilbao, los supervivientes del "Monte Gurugú" fueron recibidos por don Fernando Salazar y los señores Egoscóabal y Flores, en representación de la Casa "Hijos de Julio Salazar", consignataria en el puerto de Pasajes de la

Compañía naviera Aznar, a la que pertenecía el buque hundido. Los tripulantes salvados del "Monte Gurugú" fueron solícitamente atendidos y agasajados. Todos ellos han manifestado su profundo agradecimiento al vecindario de Ilfacrombe, que se desvió por atenderles y al que dedicaron cálidos elogios de emocionada gratitud. No tienen palabras de ponderación para el heroísmo y la abnegación de los tripulantes de la lancha de salvamento que les puso a salvo.

El entierro de las siete víctimas que perecieron ahogadas constituyó una imponente manifestación de duelo. Asistieron las autoridades y un piquete de Infantería de Marina. Sobre los féretros se colocaron coronas de flores, figurando entre ellas, una de gran tamaño, con los colores de la bandera española. Desde Irún los supervivientes del "Monte Gurugú" se han trasladado a esta capital, continuando, a las once y media, su viaje a Bilbao.—(CIFRA).

## Es detenida en Viena una partida de chiquillos malhechores

### ROMPIAN FAROLES, CORTABAN EL TELEFONO, ROBABAN, E INCENDIABAN EDIFICIOS

#### EN SEÑAL DE PROTESTA POR NO FACILITAR VIVENDA AL PADRE DE UNO DE LOS CHIQUILLOS

VIENA, 20.—La Policía ha puesto fin al reinado del terror que en tres distritos de Viena había implantado una partida de chiquillos comprendidos entre los seis y los doce años de edad. Su jefe ha sido enviado a un correccional de menores, y los demás miembros de la banda han sido entregados a sus familias para que les apliquen el castigo que crean conveniente.

Los muchachos rompían faroles, cortaban líneas telefónicas, robaban gran cantidad de botellas de cerveza, y, como no les gustó el contenido, las vaciaron para vender los cascos, y, con un encendedor también robado, iniciaron el incendio de varios edificios, todo ello por diversión y también en señal de protesta por no haber facilitado el Gobierno vivienda a los padres de uno de los componentes de la banda.—(EFE).

## Diecisiete muertos y muchos heridos por la policía de Nigeria

### Con motivo de una huelga en las minas de carbón

LAGOS (NIGERIA), 20.—Ha habido 17 muertos al abrir fuego la Policía contra una muchedumbre de mujeres, esposas de huelguistas de las minas de carbón, que habían prendido fuego a las viviendas de los jefes de las empresas huileras y agredido a los trabajadores esqueleros.

Parece que hay, además, gran número de heridos. Unos mil quinientos mineros están en huelga, en apoyo de una petición de aumento de salarios.—(EFE).

## Carta abierta a la Real Academia Provincial de Bellas Artes

Sr. Presidente de la Real Academia P. de Bellas Artes.

La Coruña.

Mi respetable Sr. Presidente: Después de haber presenciado todos y cada uno de los brillantes actos que han conmemorado el primer centenario de la fundación de esa docta Academia de su digna presidencia, yo—tan dado por mi función de crítico a la censura—he sentido la inexcusable necesidad del elogio, y a ella me rindo.

Plácemes merece esa venerable Corporación por la sencillez de que supo revestir al acto académico celebrado en el Palacio Municipal bajo la presidencia del Rector de la Universidad Compostelana y con asistencia de señores académicos con sus medallas pectorales y distinguido público. Alguien habrá pensado tal vez que ese acto era una buena ocasión para presentar algún trabajo trascendental en relación con la cultura o el arte

## El Gobierno francés, amenazado de crisis

PARIS, 20.—Una importante amenaza para el Gobierno de Georges Bidault—que se formó hace veinticuatro días—ha surgido al triunfar el ala antigubernamental del partido radical en el Congreso anual que celebra en Toulouse. Los radicales contrarios al actual Gobierno francés han conseguido que sea aprobada una resolución en la que se dan instrucciones a los 48 diputados del partido para que voten en contra de cualquier aumento general de contribuciones. Los radicales tienen en la actualidad tres ministros en el Gobierno. Hasta ahora, los adversarios más fuertes del aumento de las contribuciones eran los 38 diputados independientes, que también están representados en el Gobierno, con un ministro. La actitud de los radicales se cree que planteará un grave conflicto a Bidault cuando se inicie en la Asamblea el debate sobre los presupuestos.—(EFE).

## Fallece el general Ruiz del Portal

MADRID, 20.—Esta mañana, a las doce, ha fallecido en Madrid el teniente general don Francisco Ruiz del Portal y Martínez, miembro del Consejo Supremo de Justicia Militar. Al conocerse la noticia se personaron en la casa mortuoria el ministro del Ejército, teniente general Marqués de Dávila; el presidente del Consejo Supremo de Justicia Militar, teniente general Ponte; subsecretario, general Alcubilla, y otras personalidades del Ejército, que acudieron a testificar su pésame a la familia del ilustre soldado. El entierro se verificará mañana, a las cuatro y media, desde la casa mortuoria, Argensola, número 30.—(CIFRA).

#### LAS BOMBAS ATOMICAS HAN PRODUCIDO CATARATAS EN LOS OJOS

BOSTON, 20.—La primera acción retardada de los bombardeos atómicos ha aparecido entre los supervivientes de Hiroshima y Nagasaki en forma de cataratas en los ojos, según ha declarado el doctor David G. Cozart.

El doctor Cozart acaba de regresar del Japón. Dice que tanto él como los colegas que forman parte de la comisión de bajas por la bomba atómica han descubierto diez casos que tienen la seguridad de que han sido provocados por la radiación de la bomba. Añadió que hay otros casos dudosos, y que es muy posible que bastantes supervivientes lleguen a tener cataratas. Declaró que esta enfermedad empieza a desarrollarse a los dos años y medio del lanzamiento de la bomba atómica.

## Democracia internacional inglesa

### pero no por su casa...

Por F. V.

La prensa inglesa se ha hartado durante años de emitir juicios desfavorables acerca de la manera de gobernarse España. Los periódicos ingleses han pedido en diversas formas durante mucho tiempo una intervención en España mediante "anuncios" económicos, o bloqueo o cualquiera otra forma de coacción para obligar a nuestro país a gobernarse en la forma que a los ingleses les parece más oportuna para sus fines propios más o menos vestida esa manera de palabras de democracia que sirven muy al caso para emascarar ocultos designios.

Los representantes británicos en la ONU se han hartado igualmente de combatir a España cuanto han podido—"salvando la cara" clara es—y han hecho todo lo posible para conseguir que la ONU interviniera en nuestro país para que en España hubiese el gobierno que a los extranjeros les parece más adecuado.

Y el colmo de la injusticia fue cuando, llevando la cuestión a sus últimas consecuencias—no sin la hipocresía británica que en aquel momento hizo ver que no le parecía oportuna la retirada de embajadores en Madrid—la ONU votó de una manera que no vamos a discutir en este momento, una recomendación por la cual los países pertenecientes a la ONU recibían el "consejo" de retirar sus embajadores de Madrid como protesta por que España no se gobernaba en la forma que ellos querían...

Inglaterra entonces, alegando que fuese cual fuese su manera de pensar, la ONU por "mayoría democrática" había decidido una cosa y había que acatarla, retiró su embajador de Madrid, haciendo una grosería diplomática que tampoco hemos de discutir ahora. ¡Era la decisión de la mayoría y había que respetarla!

Pero pasó algún tiempo y la ONU—también "por mayoría democrática"—ha decidido "recomendar" a las naciones que a ella pertenecen que abran sus archivos coloniales y den cuenta cabal a las Naciones Unidas del trato que infligen a los indígenas de las colonias; de la política que allí siguen; de los datos geográficos y económicos que interesan al mundo en general y, en fin, de todo cuanto la ONU desea saber respecto a fuentes de riqueza cuyas materias primas son necesarias al mundo y de patrias de infelices nativos que necesitan cierta protección para el caso de que haya "potencias coloniales" que abusen de ellos...

Parecía natural que, "fuese cual fuese su manera de pensar", Inglaterra se apresurara a cumplir el "consejo" votado por mayoría en la ONU. Al menos esa era su teoría aplicable al "caso de España". Pues no ha ocurrido así. Ahora la prensa británica encuentra monstruoso que haya quienes por muy de la ONU que sean pretendan intervenir en asuntos de índole interna de Inglaterra, y que lleguen a osar meter sus narices en la manera cómo Inglaterra gobierna sus propias tierras. Y esa misma prensa que pedía que se interviniera en nuestra política interna, exige ahora que Inglaterra amace a la ONU con retirarse de ese organismo "democrático" antes que "tolere" esa insolente campaña...

Esta es la "democracia" que los demócratas mandan hacer a los países que se dejan engañar con sus promesas y entregan su libertad y su independencia a las garantías de quienes luego les abandonarán en manos de sus enemigos y ni siquiera son capaces de aguantar en sus castillas la menor decisión "democrática" del tipo de las que ellos pretenden imponer a los demás.

idea clara de la evolución pictórica de Galicia... También me gustó mucho el concierto del teatro Rosalía Castro, y no hay más que decir.

Celebro la sencillez de la Academia su plausible gusto en no hacer los esfuerzos de relumbrón sobre el barroco gallego, los pintores coruñeses, el paisajismo en Galicia, las posibilidades de la música sinfónica gallega, la obra de Baldomir, o cualquiera otra cosa así, tan sabida y estudiada, ya que para todo esto habrá tiempo antes del segundo centenario.

Que todos los admirados académicos de esa docta Corporación y yo lo veamos, es lo que desea su sincero admirador y amigo,

LORENZO LOPEZ SANCHEZ